

# 人与自然和谐：迈向中国自己的国家公园之路

本报记者吕雪莉

10月12日，国家主席习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上发表主旨讲话时指出：中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。

在我国第一批国家公园正式设立之际，新华每日电讯记者第一时间专访了清华大学国家公园研究院院长杨锐。

**记者：**您作为中国国家公园研究和实践的先行者，在正式设园之际有怎样的感受？

**杨锐：**我的感受是喜悦，但更多的是期待。

我从事国家公园和自然保护地研究接近30年，是最早开展相关研究和实践的学者之一，从20多岁的毛头小伙子到两鬓斑白。可以说国家公园是我的第二生命，是我愿意用毕生的时间和精力去播种的种子，去浇灌的幼苗和去守护的大树，是我珍视的精神家园。因此，听到习总书记宣布中国第一批国家公园正式设立，我内心无比喜悦。30多年的梦想终于成真。

喜悦之余，更多的是祝福和期待。国家公园是千年大计，功在当代、利在千秋，是每一个中国人、每一代中国人的权利，也是每一个、每一代中国人的责任。正式设立只是万里长征走出的第一步。我期待中国国家公园坚守“生态保护第一、国家代表性、全民公益”

性”三大理念，行稳致远，走出中国自己的国家公园治理之路。

**记者：**中国正式设立国家公园有何突出意义？中国国家公园的最大亮点体现在哪里？

**杨锐：**国家公园是国家、人民、民族和人类命运共同体利益的最大公约数。中国国家公园的设立和发展至少具有四个层面的意义：就国家治理而言，它是生态文明建设的核心载体，在维护国家生态安全中发挥主导作用；就人民而言，它是中国最美丽的国土，是人民向往的美好物质和精神生活的重要组成；就中华民族而言，它是世代传承的无价遗产，是中华民族伟大复兴中国梦的华彩乐章；就人类命运共同体而言，它将在保护地球生物和文化多样性、缓解气候变化危机方面发挥重要作用。

人与自然和谐共生有可能成为中国国家公园的最大亮点。首先，中国具有人天合一的哲学基础。以管子的“人与天调，然后天地之美生”、庄子的“天地与我并生，而万物与我为一”为代表，在中华民族传统思想文化中，自然和人、自然和文化从来都不是二元分裂的，而是一个有机统一的整体。其次，“自然与人的和谐共生”是中国国家公园建设的现实需求。中国是世界上人口最多的国家，相应地，中国国家公园边界内外的人口密度也是世界上最高的。中国的国家公园基本上位于老少边穷地区，必须统筹考虑生态保护与社区生计，在生态保护第一和最严格的保护前提下，寻求人与自然和谐共生、生态保护与社区生计良性互动的治理模式。第

三，人与自然和谐共生的中国国家公园治理目标是可行的。去年作为评估组组长，我考察验收了三江源国家公园体制试点，从中看到这种极具中国特色的人与自然和谐共生的国家公园治理新理念、新方法与新模式正在三江源国家公园成型。中国完全有可能走出一条自己的国家公园治理之路。

**记者：**我们知道，世界上大多数国家的国家公园建立于19世纪后半叶和20世纪，已经有100多年的历史。那么，中国的国家公园和世界其他国家的国家公园有何不同？与之相比，中国国家公园突出的特点是什么？

**杨锐：**与世界上其他国家的国家公园相比，中国国家公园的时代背景、建设规模和建设难度明显不同。

世界上大多数国家的国家公园的建立，其时代背景是工业文明和人口的爆炸式增长。世界上第一个国家公园——黄石国家公园于1872年在美国建立的时候，“生态学”的概念才刚刚在德语文献中提出，在英文文献中甚至还没有出现。“生态系统”“生态运动”“生物多样性”这些我们今天耳熟能详、对“国家公园”十分重要的概念则先后出现于20世纪30年代、60年代和80年代。“生态文明”的概念更是于21世纪初才在中国发展起来。就世界范围来讲，“国家公园”的概念早于“生态”相关概念，国家公园的实践也早于生态运动和生态文明的实践。

中国的情况与世界上大多数国家有所不同。2013年十八届三中全会提出“建立国家公园体制”时，中国正处于工业文明叠加生态文明、工业化

叠加信息化发展的特殊历史时期，同时生态学也已经成为系统的、可以指导自然和生态保护实践的知识体系。中国是世界上第一个也是目前唯一一个将生态文明作为国家战略系统部署和落实的国家；中国还是世界上信息化发展最迅速的国家之一；同时中国也是各种生态保护和修复实践规模最大、类型最为丰富的国家之一。

以此为背景，中国国家公园体制建设在起步阶段就具有起点高和后发优势明显的特征，可以站在国家生态文明战略的高度，吸收借鉴世界上其他国家100多年国家公园建设的经验教训，运用生态学和信息技术的最新成果，建立科学、适用的中国国家公园体系和体制。

中国国家公园建设还具有“大”和“难”两个特点。第一批整合设立的5个国家级公园面积之和，已经超过美国全部60个国家级公园面积之和，未来中国国家公园预计占国土面积的10%，也远远超出了美国2.3%和世界平均3.42%的水平。第一批整合设立的5个国家级公园平均面积为46000平方公里，是美国国家公园平均面积的大约14倍。由此可见，中国国家公园总体占地规模庞大、个体国家公园占地范围巨大是中国国家公园建设的显著特征。“难”是中国国家公园建设的另一个特点。虽然中国的土地制度建立在社会主义公有制基础上，但国有土地、集体土地叠加不同形式、不同年限的土地承包制，造成中国国家公园建设地区土地权属的复杂程度世所罕见。例如，三江源国家公园虽

然几乎都是国有土地，但是这些土地也几乎全部长期承包给了牧民。造成中国国家公园建设难度在国际上独一无二，没有先例可循。

**记者：**这些年您为了国家公园奔走、呼吁，做了很多事情，一定意义上，也见证了中国国家公园的成长之路。请您向读者简要介绍一下。

**杨锐：**我是从上世纪90年代开始接触国家公园和自然保护地的。在承担海南三亚亚龙湾规划设计时，我深刻地感受到必须妥善处理好国家公园等自然保护地与旅游之间的关系，这对我国来说尤其重要。1997年12月至1999年1月，我在美国哈佛大学设计学研究生院做访问学者期间，收集阅读了大量美国国家公园的研究文献，较为系统地梳理了美国国家公园的发展历史和保护管理情况，也实地考察了包括黄石国家公园在内的美国国家公园。1998年美国自然保护协会（TNC）提议在云南建立“大河流域国家公园（Great Rivers National Park）”，云南省邀请清华大学合作研究，吴良镛教授将其扩展成为“滇西北人居环境（含国家公园）可持续发展研究”，我负责其中的国家公园部分。由于TNC拟议中的国家公园边界内仍然居住着几百万居民，因此我建议用“国家公园和保护地”体系替代这个单一的国家公园，即建立由若干个国家公园和保护地及其生态廊道所组成的自然保护地网络，并改进完善相应的管理机制。

中国国家公园是“国之大者”，是千秋伟业，呼唤我们心胸开阔、目光长远，超越各种形式的个人利益、地区利益和部门利益，为了中华民族的长远和根本利益，为了人类和万千物种共有的家园同道、同志、同行！

目前，他们与全球环境基金、绿色气候基金等主要伙伴在138个国家推出了32亿美元的投资项目，用于开展生态系统管理和生物多样性保护。

“全球环境基金是《生物多样性公约》的财务机制。我作为全球环境基金的首席执行官，将尽最大的努力支持各国保护生物多样性。”全球环境基金首席执行官卡洛斯·曼努埃尔·罗德里格斯赢得了阵阵掌声。

世界银行行长戴维·马尔帕斯在会上重点分享了怎样为发展中国家和低收入国家保护生物多样性提供资金支持。“例如世界银行集团旗下的国际金融公司最近在印度尼西亚承诺提供第一笔3亿美元的‘蓝色贷款’，用于2025年前每年回收500亿个塑料瓶，以帮助解决塑料污染问题。”

**“期待COP15能唤醒更多人的共识”**

“人类开发土地会排放温室气体，海洋中75%的污染来自陆地活动，因此，土地与海洋、气候变化都有密不可分的联系，更深刻影响着生物多样性保护。”《联合国防治荒漠化公约》秘书处执行秘书伊卜拉欣·蒂奥呼吁各政府尽快出台关于陆地、海洋、气候变化和生物多样性的综合治理措施。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书帕特里夏·埃斯皮诺萨表示，越来越多的国家正通过综合性行动应对气候变化和生物多样性丧失问题。2016年统计数据显示，全球有60%的国家将保护生物多样性和生态系统作为应对气候变化的工作重点，到2021年，这一数据已上升到75%。

“海洋正面临着生物多样性的丧失，而绝大部分保护海洋的工作离不开各方有效应对气候变化。”联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森呼吁各方践行多边主义，在联合国框架下深度合作，以应对气候变化和生物多样性丧失等问题。

“我们期待COP15能够唤醒更多人的共识，从全球到国家、从环境部门到其他政府部门、从企业或民间组织到媒体，乃至整个社会都要广泛参与，促进全球协同行动，使生物多样性保护成为促进世界经济绿色复苏的动力，为实现人与自然和谐共生的2050年愿景发挥我们的作用。”黄润秋说。

（记者潘洁、成欣、伍岳、姚兵）  
新华社昆明10月13日电



这是10月11日拍摄的额济纳旗胡杨林，胡杨林披上金装，吸引众多游客前来观赏。

新华社记者 刘磊摄

从藏羚羊到长颈鹿，从雪域高原到东非草原

## 中国工程建设与野生动物的“共生之约”

新华社北京10月13日电（记者陈绍华、司源）中国可可西里卓乃湖畔，藏羚羊穿越青藏铁路聚集于此，给寂寥的荒原带来生命热潮；肯尼亚两大国家公园内，以长颈鹿为代表的众多野生动物经由蒙内铁路迁徙，在广袤的东非大草原上呈现生命奇观。

从藏羚羊到长颈鹿，从青藏铁路到蒙内铁路，动物与中国建设共生共存、美美与共。

### 藏羚羊穿桥过 长颈鹿不低头

每年5月至7月，是“高原精灵”藏羚羊为产羔而迁徙的季节。感受到大自然的“呼唤”，来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘的雌性藏羚羊，成群结队，浩浩荡荡地前往可可西里卓乃湖，奔赴一场“生命之约”。

2006年，青藏铁路正式通车。这条直穿可可西里的“巨龙”并没有造成自然保护区的地理分隔，藏羚羊年复一年的迁徙路线也依然照旧，这背后得益于动物迁徙通道的建设。

高架桥梁，以桥代路。青藏铁路工程师考虑到建设时可能阻挡藏羚羊等野生动物迁徙，因而从位置、宽度和高度等多方面匹配当地野生动物的实际情况，修建了33处野生动物通道。

这条绿色之路，在于动植物并重。野生动物的生存发展与其所处环境中的植物唇齿相依，铁路建设无法回避植被覆盖保护问题。

青藏铁路采取“宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草”的方法，在铁路沿线构建了一道长达700余公里的“绿色长廊”。蒙内铁路则注重保护蒙巴萨红树林湿地公园的红树林，尽可能减少砍伐，预埋多处过水管涵，保证红树林正常生长。

这条绿色之路，在于保护环境。铁路建设和运营难免对环境造成一定影响，减少污染是关键。

青藏高原的原始生态环境在全球占有特殊的地位。为此，青藏铁路采用了全封闭的25T新型客车车体，车体设有先进的污水和污物收集系统。“列车上的厕所、洗面间的污水都是集便式装置，不会直接排到线路上……”中国铁路青藏集团公司西宁客运段列车长贡九曲珍说。

作为途经肯尼亚两大国家公园的基础设施，蒙内铁路侧重保护已有自然环境。中国路桥肯尼亚办事处总经理李长贵表示，蒙内铁路合理利用既有交通走廊，减少对自然保护区整体生态系统的二次分割，减少土地浪费；内罗毕国家公园内安装声屏障，降低列车通过的噪音。

### 绿色铁路 保驾护航

在保障野生动物迁徙之路的同时，为野生动物打造一条绿色之路也同样必不可少。

### 基建环保 携手同行

对于借鉴青藏铁路经验的蒙内铁路，世界自然基金会全球总干事马可·兰博蒂尼称赞说：中国企业已证明，工程建设可以做到环保。

野生动物与中国基建工程“交朋友”，正是中国工程建设尊重自然、保护自然的生动体现。从青藏铁路到蒙内铁路，中国工程建设的生态保护意识不断提高，环境保护经验不断丰富。

藏羚羊保护专家、陕西省动物研究所（西北濒危动物研究所）研究员吴晓民表示，在多方保护下，近年来藏羚羊产仔路径、区域逐年扩大，藏羚羊的产仔地、栖息地以及迁徙通道的保护工作取得了显著成效。

“铁路或许对野生动物的活动产生影响，但动物通道对动物恢复正常活动起到了很好的作用。”肯尼亚保护野生动物公益组织“拯救大象”研究部负责人本森·奥基塔博士如此评价蒙内铁路。媒体将“乘坐蒙内铁路列车”列入到肯尼亚最值得做的20件事。

可爱的生灵被中国建设者温柔对待，这份善意终将转化为人与自然和谐相处的美好图景。

（参与记者：孙瑞博、武笛、高熹、李茜、杨翼、赵玉和）

生物多样性保护到底有多重要？面对全球物种灭绝速度不断加快，生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展构成重大风险，各方应如何协同推动全球生态环境治理行稳致远？

在12日至13日举行的2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）高级别会议上，联合国官员、国际组织负责人、各国部长等代表隔屏相聚昆明，共商全球生物多样性治理新战略。

### “人类的未来、物种的未来寄托在我们手上”

“生物多样性丧失无法逆转，人类的未来、物种的未来寄托在我们手上。”联合国环境规划署执行主任英格·安德森说。

她呼吁各方采取“清晰、切实行动”以推动达成“2020年后全球生物多样性框架”。这次会议是历史性的，我们要做的事情将会被历史所铭记。”

安德森表示，为了实现可持续发展目标，各方必须进一步提升政治意愿，通过制定相关政策，加强透明度和问责制，切实解决导致生物多样性丧失的关键问题，以足够的勇气克服重重障碍。

行动，是与会代表们发言的高频词。

“实现可持续发展目标，避免生物多样性的丧失，只有目标是远远不够的。国际社会必须制定透明的政策，采取务实行动，直击生物多样性丧失的根本因素，扭转生物多样性丧失的现象。”联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋表示，要实现2020年后全球生物多样性目标，采取实际行动最为重要，这也是与会代表们的共识。“要将生物多样性保护置于政策制定和实施的优先位置，在粮食系统、基础设施投资、能源、土地利用等方面采取有效措施，实现变革。”

### “将尽最大的努力支持各国保护生物多样性”

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳说，联合国开发计划署正在帮助各国推动“自然友好”型投